Dimensionamento Altair (SP) - regidao de Sao José do Rio Preto
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Apresentacao da resolucéo de calculo do projeto conservacionista




Objetivo: converter areas de pastagem em cana-de-agucar 2/28

il
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- Pastagem bem formada
Planejamento sendo feito no més de agosto

AR Visao: maior eficiéncia possivel da colheita mecanizada
5;‘; Avers3o a risco: baixa

S : Al “3 e

% Receptividade a inovag¢ao: elevada

Desain' comparar custo'dos TD com sistema tradicional de TI
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Custo e rendimento de construcao em funcao do tipo de terraco e secao

Secao Rendimento Custo
Lm* mh* R$h™ R$m* R$m®

Com aterro feito com terraceador 900 390 35 0,09 0,10
Com aterro feito com terraceador e acabamento de 2 500 200 60 0.30 012
canal com motoniveladora _ _

Embutido feito com terraceador e motoniveladora 1.500 220 75 0,34 0,23
Embutido feito com motoniveladora 1.200 150 75 0,50 0,42
Embutido feito com terraceador e esteira 2.500 50 65 1,30 0,52
Embutido feito com esteira 3.500 30 55 1,83 0,52

Data de referéncia 2004

Dependendo do espacamento e tamanho pode variar de R$ 200 a 350/ha



Recomendacéao de terraco de infiltracao
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Calculo de espacamento de terracos de infiltracéo

AR, = AR, Secéao (L/m) /AR (mm) = DH (m)

Valores de referéncia: 25 a 45 mm de enxurrada (60 a 100 mm de
precipitacao)




0-2% de declividade

Latossolo Vermelho textura média

2-4% de declividade

Argissolo textura média

8% de declividade
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Projeto Conservacionista

0-2% de declividade

Plantio em faixas alinhado

S

2-4% de declividade
Plantio em faixas em nivel

Latossolo Vermelho textura média

750m

v

Terraco
.\aco lnterceptor :_/'
300m —> A

Argissolo textura média

o
8% de declividade é—’/E
)
Terra 0
¢ode drenagem é_/‘\‘/0
JA
B 2

Observe os seguintes detalhes do projeto, vocé vai vé-los em fotos Canal escoadouro
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Terracos paralelos: sem interferéncia na sulcacao!

Pense em como implantar esta técncia!
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0-2% de declividade

Plantio em faixas alinhado

/ Segue o calculo das dimensbes
\ / no ponto A e B, passo a passo!

2-4% de declividade
Plantio em faixas em nivel

Terraco
300m —> 0N

< >

750m

Terra

Canal escoadouro




Estimativa do tempo de concentracao e intensidade da chuva: 15/28

Velocidade da 4gua no terracgo interceptor: 0,8 m/s

Velocidade da dgua no canal escoadouro: 1,2 m/s

Tempo de recorréncia: 15 anos

Terraco interceptor: cultivado com cana-de-agucar: n = 0,06
Canal escoadouro: plantado com grama: n = 0,08

Construcao do terraco interceptor: motoniveladora (L = 4m)

Veja os dados que voceé vai precisar! Alguns vem de
tabelas, outros vocé precisa definir, e outros
dependem das condi¢cOes operacionais locais. Procure
identificar cada grupo de variaveis, dependendo de
sua origem! Anote os valores, vocé vai precisar
deles durante os calculos.




Calcule o Tempo de Concentracao nos pontos A e B:
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Velocidade de escoamento superficial (V, m s™*) em funcio do tipo de superficie e do declive (I, %)

Uso da terra

Velocidade, m s*

Florestas ou mata natural
Area reflorestada ou em cultivo minimo

Pastagens

Areas cultivadas

Solo descoberto

Canais vegetados de formato irregular
Areas pavimentadas

V=0,08 I*z
V=0,15 I*s
V=0,21 I*s
V=0,27 I*s
V=0,30 I*z
V=0,45 I*3
V=0,60 I*z

O primeiro calculo é o do Tempo de Concentragao.
Alem da velocidade da agua no terraco e no canal
escoadouro, vocé precisa estimar a velocidade da

enxurrada nao concentrada na area a montante!
Utilize as equacgdes acima e faca os calculos de

tempo de concentracédo em A e B!

750m

300m

N
(o)
o

ol

300m

-\

Cultura em faixas sem terracgos

Declividade 4%

Canal escoadouro

Terrago interceptor

Terragos de drenagem

Terrago interceptor

~

Terragos de drenagem

Declividade 8% AN



Calcule o Tempo de Concentracao nos pontos A e B:
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70 + 300 _ 1764s (TC no ponto A) Equivalente a 29,4’
054 08

70 + 300 + 250 _ 1972s (TCnoponto B) ~ Equivalente a 32,8’
054 08 12

Confira os valores do tempo de concentracao em A e B!




Calcule a intensidade da precipitacao extrema com duracao igual ao Tempo de 18/28

Concentracaoem A e B:
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P=sT ° x{axt+b><log(1+c><t)}

P = Precipita¢io maxima, mm

T =tempo de recorréncia, anos

t = tempo de dura¢do da chuva, h

o = constante que depende da duragio precipitagio (ver anexo)

[} = constante que depende da durag@o da precipitagiio e da localidade (ver anexo)
a, b, e ¢ = constantes que dependem da localidade (ver anexo)

o
5min 15min 30min 1h 2h 4h 8h 14h 24h 48h 3d 4d 6d
0,108 0,122 0,138 0,156 0,166 0,174 0,176 0,174 0,17 0,166 0,16 0,156 0,152

B
Local UF  5min 15min 30min 1h a6d a b C
Estado de Sao Paulo SP -0,01 0,09 0,11 0,11 0,38 26,73 21,75

Calcule as precipitactes (Intensidade, mm/h) correspondentes aos
Tempos de Concentragcao para os pontos A e B!



Calcule a intensidade da precipitacao extrema com duracao igual ao Tempo de
Concentracaoem A e B:

Ponto A: P=49mm e | =99 mm/h
Ponto B: P=53mme | =97 mm/h

Confira os valores as intensidades de precipitacao em A e B!
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Chuvas Extremas (Pfafstetter, 1957) -
Local Estado —
Hirnero do Local: 31 Estado de 580 Paulo sP Verificar mimero na planilha locais
[Charagdn da Precipitagio:
min 29,4
horas
dias
Terapo de Recorrénela: 15 anos

Precipitagio Ivldarma: 49 e

Intensidade Mlddraa: 99 pan k!

Calcule as precipitagcoes (Intensidade, mm/h) correspondentes aos
Tempos de Concentracdo para os pontos A e B, utilizando a

planilha de calculo. Verifigue se os resultados sdo semelhantes!

M| 4] v| M[{ WazBoEntrada £ Locais 3 Chuva § Apresentacio /  We| 4] | ] I_‘




Calcule a vazdao maxima em A e B: 21/28

0 .:CxII:TCxA

Qumax = VazAo maxima esperada. m’ s

C = coeficiente de enxurrada medio (ponderado pela area de ocorréncia) da area (A)

Ie1c = intensidade (mm h™) da precipitagdo méaxima esperada com certo periodo de retorno (T, anos) de
durag@o igual ao Tempo de Concentragdo (TC) da area de capta¢do do ponto em que esta sendo
calculada Q..

A = area de captagiio no ponto de dimensionamento, ha

Coeficiente de enxurrada em funcdo da cobertura vegetal, permeabilidade do solo e declividade.

Cobertura vegetal e Permeabilidade do Solo

Agora vem o cdlculo da — declividade Alta Média Baixa
VP10 [DIOMEEEEE) (B 05% 0,10 0,30 0,40
chuvas que vocé definiu 5-10% 0,25 0.35 0,50
anteriormente. Para isto, 10-30% 0,30 0,50 0,60
basta substituir os valores Pastagens
na equacdo acima. Para o 0-5% 0,10 0,30 0,40
célculo do fator C médio, 5-10% 0,16 0,36 0,55
utilize a tabela ao lado e 10-30% 0,22 0,42 0,60
1 Culturas
faca a media ponderada 0-5% 0,30 0,50 0,60
pela area de ocorréncia 5-10% 0,40 0,60 0,70
de cada solo 10-30% 0,52 0,72 0,82
Areas Urbanas
0-5% 0,40 0,55 0,65
5-10% 0,50 0,65 0,80




Calcule a vazdao maxima em A e B: 22/25

C do ponto A: 0,3

C ponto B: 0,3 x 45ha + 0,6 x 15ha _ 038
45ha +15ha

Confira o calculo do valor C e as
vazodes nos pontos A e B!
Q ponto A: 1,86 m3/s

Q ponto B: 6,14 m3/s
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Wazio de Entrada assumindo tempo de recorréncia de 15 anes
Mumero do Local: 31 Estado de Hio0 Paulo
Area de Captacio:
ha 2325
algy
Tempo de Concentracio:
mirn 29,4
horas

Intensidade da Precipitagio: 99 mm il
Coeficiente de Erooarada; 03

Vazio de Entrada: 186 m’s?)

Vazio de Entrada definindo a Intensidade de Precipitacio
Area de Captacio:
ha &0
alg
Intensidade da Precipitagio: 87 mm il
Coeficiente de Ercoarada; 0,38

Vazio de Entrada: 6,14  m’s?)

Verificar nisero na planilha locais

L

Repita os calculos na planilha e veja se os valores séao

semelhantes. Verifique se os resultados sao semelhantes!

14| 4] »| M[{ ¥azZ3o Canal £ “azio Temaco 3 ¥azdo Entrada ¢ Locas | 4 |
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Dimensione o terraco no Ponto A:
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Vamos calcular primeiro o terraco!
Perceba que ha duas variaveis
faltando (H e d). Como H é
funcéo de L e Q, fica facil de

resolver! Basta resolver a
equacéao de Manning para d!

V = velocidade da agua em canal aberto, m s” (vel. maxima em terragos = 1,0 m s” ¢ em canais
vegetados 1,5m s™)

n = coeficiente de rugosidade, varia de 0,06 a 0.1 em canais de terra vegetados.

R = raio hidraulico do canal (area molhada / perimetro molhado)

d = declividade do canal. m/m

300m

e

Cultura em faixas sem terracos

Declividade 4%

B
Canal escoadouro

Terrago interceptor

Terracos de drenagem

Terraco interceptor

/ Terragos de drenagem

Declividade 8% AN



Dimensione o terraco no Ponto A:
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Terraco sem aterre {embutido] m’s'  Terrago com aterro {pathélico) (=

Varao de Enirada 1 1,86
Vazao de Enirada 2 6,14 T

Estimativa a partr da Velocidade

Yelocidade & Varao de Escoamento

iy A Declividade
1 m 4 400 m
h m 1.1 1.1& m
hrea Molhada m’ 23 mt
Fao Hidrimheo m 045 m
Coeficiente Fugosidade Walor assumido 008 | 0,06 0,0&0
Dechividade
mm’ 0,007 mm’
Y a7
Velocidade Escoamenta ms 0,2 0,80 ms"
Vazio m’s! 1,86 mis!

Repita os calculos na planilha e veja se os valores séao

semelhantes. Verifique se os resultados sao semelhantes!

4] 4| »| m[f Vaz8a Canal % Vazso Temago i/ Vazio Entrada /£ Locai| 4 |




Dimensione o cana escoadouro no Ponto B:

1 5
V = —x R x /d
n
V = velocidade da 4gua em canal aberto, m 5" (vel maxima em terragos = 1.0 m 5" ¢ em canais

vegetados 1,5m s™)
n cocliciente de rugosidade, varia de 0,06 a 0,1 em canais de terra vegetados.
R = raio hidraulico do canal (area molhada / perimetro molhado)
d = declividade do canal, m/m
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750m

\4
A
\4

A

300m 300m | Terrago interceptor

Terracos de drenagem

i
I

Canal escoadouro

Terrago interceptor

/ Terragos de drenagem

Declividade 4% TN

Cultura em faixas sem terracos

Declividade 8%

No caso do canal escoadouro ha duas
variaveis (L e H). Vocé vai ter que
definir duas equacdes para resolver L

em funcao do valor de H (ou ao
contrario!) Pense em como fazer isto!



Dimensione o cana escoadouro no Ponto B:




